

10月25日,河北省唐山市曹妃甸森林公园。来自淄博的刘新华带小孙子到公园玩,孩子灿烂的笑脸让刘新华的心里洋溢着温暖,如正午的阳光。

从彻夜难眠到现在能够接送孙子上学,作为一名尘肺病人,刘新华比普通入更明白“新生”一词的含义。走在公园小路上,他想到过以往,那曾经伴随他彻夜难眠的“嘶嘶”吸气声,以及彷徨、绝望与泪水。如今,经过数次的住院治疗,他的症状不断缓解。

“新生”的背后,是工伤保险对职业病人的保障与关怀。“我活了下来,我希望,以后防护和技术水平提高了,我们一线工人的肺里再也没有‘尘土’。”他说。

煤矿工作27年患病 工伤保险助他逐渐康复

尘肺病人 刘新华的 新生

闪耀的探灯飞扬的粉尘 在煤矿工作27年

“我想不到还能有今天的好转,心中充满感恩。”25日上午,在河北省唐山市曹妃甸森林公园陪孙子逛公园的刘新华在电话里对记者说。电话那头的他心情很好,整个通话过程中他说得最多的就是“感恩”“感谢”。

前些日子,刘新华从淄博乘坐火车去了河北省唐山市。他的孙子今年上一年级,现在自己不能干重活,但搭把手接送孙子的任务还是可以胜任的。周末的时间,他就陪孙子出来玩玩,这让他的心里无比高兴。

在几年前,这可是刘新华想也不敢想的事。“那种彻夜难眠的痛苦,正常人是根本无法体会的。”15日,在淄博市张店区刘新华的家中,他这样对记者说。

刘新华今年57岁,干了27年的煤矿工人。

在当年,这是一个“金饭碗。”在上世纪80年代初,村里种地的农民一天只有几毛钱的收入,他一个月却能挣到60元-70元,除了基本的生活费,剩下的全部寄回家。在掘进队,刘新华担任过队长,负责煤炭挖掘

工作。由于当年生产环境差,常年累月的井下作业,不可避免吸入了生产环境中的粉尘。

“那时,你们会注重防护吗?”

“没有,一是条件跟不上,再一个,没有意识,虽然会觉得很呛,但干起活来防护会觉得呼吸不通畅,咬咬牙也就过去了。”

闪耀的探灯,飞扬的粉尘,流淌的汗水……留在年轻的刘新华脑海里的就是这些。那个时候,他总是冲在最前面,用他自己的话,有用不完的力气。

痛闷喘 他彻夜难眠痛得无法呼吸

工作虽然很辛苦,但是用自己的双手养家糊口,他觉得很踏实、很充实。

刘新华不知道的是,那些日积月累的煤尘,早就让他的肺一点点发生了变化,他的肺部正在纤维化。

就在2007年12月,还在当掘进队长的他值班时身体发生了异样——他开始嗓子痛,大量咳嗽。“咳出的痰到了最后都要用脸盆接着,起初以为是肺炎,后来在工友劝说下去了职业病医院。”

在2008年4月,刘新华被诊断为尘肺病一期,鉴定为伤残六级,工伤保险基金为他发放了伤残补助金、报销了医疗费。他觉得是身体抵抗力差,所以出现了症状,还

继续坚持工作,直到2008年、2009年的两个冬天肺部疼痛难忍,再去医院时被医生告知,他的尘肺病发展得更为严重。2009年12月,他被诊断为尘肺病二期,鉴定为伤残三级,退出了工作岗位,每月领取伤残津贴。2015年6月,刘新华被鉴定为伤残二级。医生告诉他,早期尘肺病人症状并不明显,进程发展也较缓慢,但是对肺部造成的伤害已经不可逆转。

痛,闷,喘……很快,这三个字开始伴随刘新华每天的生活。在井下,他曾是冲锋在一线的队长,苦累都不怕,但病情严重的那几年,他却难以忍受那种痛与折磨。“每天晚上,我看着天一点点

变黑,再一点点变亮,不能平躺,只能坐着,甚至跪着!”刘新华告诉记者,每一次呼吸他都发出“拔哨”一样的声音。

回忆起那些日子,刘新华几度哽咽。他说,那几年的日子生不如死,“如果不是因为孩子和家人,我甚至有过轻生的念头。”

就这样,在妻子照顾下,他一次次地住院,让他感到欣慰的是,他的尘肺病是“免费治疗”。在2016年,他的肺部发现了阴影,医生起初怀疑是肿瘤,直到手术在右肺取出了一个面积不小的异物。医生告诉他,这就是长期接触烟煤导致煤尘在肺内弥漫性结节样沉积。

不幸中的幸运 工伤保险助他逐渐康复

患上尘肺病,刘新华是不幸的,但他也是幸运的。作为淄博市的参保职工,他依法享受到了工伤保险待遇。住院治疗尘肺病的费用,工伤保险基金与医院联网直接结算,全部予以报销,这对于他来说,相当于“免费治疗”,解决了后顾之忧,他每年定期到医院接受规范治疗,身体渐渐开始康复。

作为淄博市的参保职工,被确诊或诊断为职业病,人社行政部门认定工伤后,其治疗尘肺病的住院医疗费,由工伤保险经办机构与协议医院实行联网直接结算,职工无需垫付任何费用。每年在淄博市

职业病防治院这种专科医院接受治疗,刘新华的身体在逐渐康复,他的症状不断减轻,从呼吸困难到正常呼吸,从彻夜难眠到规律作息,用他的话说,他“获得了新生”。

然而,谈到自己的尘肺病,刘新华有很多悔恨。“如果还有一次机会,我一定告诉当时的自己,做好防护,才能从源头上杜绝尘肺病的发生,就像现在电视、报纸上宣传社保部门提倡的‘工伤尘肺病预防’就很好,让更多的人学到知识,减少患病。”

刘新华的儿子也在国企的一线岗位上上班。怕自己的

经历再重演,他执意去参观了儿子所在的工厂。现代化的防护措施、规范化的防护保护,让他安心,也让他感叹。

刘新华的经历只是万千尘肺病人经历的缩影。记者从淄博市社会保险事业中心获悉,淄博市自2000年10月开始实行工伤保险社会统筹,截至目前,工伤保险基金支付各项工伤保险待遇累计12万人次、33亿元,其中支付尘肺病人工伤职工住院医疗费1.2万人次、1.5亿元。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 沈远清



刘新华在接受记者采访。
大众日报淄博融媒体中心记者 张震



刘新华在看职业病诊断相关材料。



10月25日,阳光照耀在曹妃甸森林公园。刘新华和刚上一年级的小孙子在公园玩耍。刘新华供图